

জলবায়ু সৰমতা বুলেটিন

সংখ্যা-০৩, সেপ্টেম্বর, ২০১৮, আশ্বিন, ১৪২৫

CJRF প্রকল্পের মাসিক প্রকাশনা



এ্যাডভোকেসি

স্থানীয় উদ্যোগ

অভিযোজন

মাঠ পর্যায়ে বেজ লাইন জরিপ সম্পন্ন হয়েছে

প্রকল্পের সেপ্টেম্বর, ১৮ মাসে সম্পাদিত কাজের অগ্রগতি

২০১৮ সালের সেপ্টেম্বর মাসে প্রকল্প বাস্তুবায়নকারী ইউনিট কর্তৃক সম্পাদিত কার্যাবলী নিচে উল্লেখ করা হল।



সিএআইজিটি টেকনিক্যাল অফিসার কর্তক বেজলাইন জরিপ

CJRF পকল্পে বেস লাইন জরিপের মূল উদ্দেশ্য হল উপকূলীয় এলাকাতে বসবাসরত মানুষের খাদ্য, পুষ্টি, পরিচ্ছন্নতা এবং সুপেয় পানির অবস্থা নিরূপন করা এবং তা পর্যালোচনার পর জলবায়ু ঝুঁকিতে অক্রান্ত পরিবারের সার্বিক অবস্থার ভিত্তিতে তাদের জীবিকার সহযোগী প্রযুক্তিগত সহায়তা প্রদান করা। বেস লাইন জরিপটি সম্পাদনার জন্য ভোলা, নোয়াখালী, চট্টগ্রাম এবং কক্সবাজার জেলার ৬ টি উপজেলার মোট ১৯ টি ইউনিয়ন থেকে নমুনা তথ্য সংগ্রহ করা হয়েছে। ২২৯ জন উত্তরদাতার মধ্যে ৩৬% মহিলা এবং ৬৬% পুরুষ। ফলাফল গুলিকে ২ টি প্রভাব নির্দেশক ও ২ টি ফলাফল নির্দেশকের ভিত্তিতে ভাগ করা হয়েছে। প্রথম প্রভাবকটি পরিবারের বাৎসরিক আয় বৃদ্ধিতে সহায়তা করবে এবং খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করবে। দ্বিতীয় প্রভাবকটি আত্মনির্ভরশীলতা তৈরি করবে। সুবিধা ভোগীদের ৯০% এর মাসিক আয় ৮০০০ টাকার নিচে এবং ৭৬.৫% কৃষিজীবী এবং ২৪.৪% মৎস্যজীবী।

কার্যক্রম	লক্ষ্য	অর্জন
বেস লাইন জরিপের মাধ্যমে প্রাথমিক তথ্য সংগ্রহ	২২৯	২২৯
কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কারদের প্রশিক্ষণের জন্য মডিউল তৈরি	০৫	০৫
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় অ্যামেচার রেডিও এর উপর কর্মশালার আয়োজন	০১	০১
বাংলাদেশের উপকূলবর্তী এলাকায় কমিউনিটি রেডিও সম্প্রচারকারীদের নিয়ে কর্মশালার আয়োজন	০১	০১

কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কারদের জন্য প্রশিক্ষণ মডিউল তৈরি করা হয়েছে

প্রকল্পে কার্যক্রম পরিচালনার জন্য জন্য ইউনিয়ন পর্যায় কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কার নিয়োগ দেওয়া হয়েছে। সিএআইজিটি সমন্বয়কারী জলবায়ু সহিষ্ণু আয় বর্ধনশীল প্রযুক্তির উপর ৭ টি মডিউল তৈরি করেছেন। মডিউল গুলির বিষয় হলঃ ক। জলবায়ু পরিবর্তন ও অভিযোজন, খ। বাংলাদেশে কৃষি ঝুঁকুর বৈচিত্রতা, গ। বেড পদ্ধতিতে শাক-সজি চাষ, ঘ। বস্পরায় সজি চাষ, ঙ। ট্রিপল এফ পদ্ধতি (মাছ-ফলের গাছ-মাঠান ফসল), চ। মাচা পদ্ধতিতে ছাগল পালন, ছ। নিরাপদ পানি, স্বাস্থ্যকর পায়খানা, পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা। সবগুলি প্রযুক্তিই জলবায়ু পরিবর্তনের সাথে খাপ খাওয়ানোর বেত্রে উপযোগী এবং সারা বছর ব্যাপী উৎপাদনক্ষম এবং শিশু ও মায়ের পুষ্টি চাহিদা পূরণে সক্ষম। টেনিং মডিউল তৈরির কারণে সমন্বয়কারী- সিএআইজিটি এবং সিএআইজিটি টেকনিক্যাল অফিসার জলবায়ু সহিষ্ণু আয় বর্ধনশীল প্রযুক্তি, বাংলাদেশের কৃষিক্ত্র এবং পয়ঃনিষ্কাশন-পরিচ্ছন্নতার উপর বিস্পরারীত ধারণা লাভ করেছে।

কমিউনিটি রেডিওর প্রোগ্রামগুলির মান উন্নয়নের জন্য কর্মশালার আয়োজন



কমিউনিটি রেডিওর প্রোগ্রামগুলির মান উন্নয়ন কর্মশালা

বাংলাদেশ এনজিও নেটওয়ার্ক ফর রেডিও অ্যান্ড কমিউনিকেশন (বি এন এন আর সি) সিজিআরএফ প্রকল্পের বাস্বরবায়নে অংশীদার। তারা কমিউনিটি এবং অ্যামেচার রেডিও নেটওয়ার্ক স্থাপনের জন্য কাজ করছে।

২২ শে সেপ্টেম্বর ২০১৮ তে BNNRC রেডিওর প্রোগ্রামগুলির পুনর্গঠনের লক্ষ্যে একটি কর্মশালার আয়োজন করে। এখানে রেডিও নলতা, রেডিও লোকবেতার, রেডিও সাগরগিরি, গ্রামীণ রেডিও কৃষি, রেডিও সুন্দরবন, রেডিও নাফ, রেডিও মেঘনা এবং রেডিও সাগরদ্বীপ অংশগ্রহণ করে। কর্মশালায় ৬ টি বিষয় যেমন: প্রজনন স্বাস্থ্য, বাল্য বিবাহের অবসান, নারী নির্যাতন, চূর্ণবিচূর্ণের পূর্বপ্রস্তুতি, পরিবর্তিত জলবায়ুতে অভিযোজন এবং দুর্যোগ প্রস্তুতি বিষয়ক অন্তর্গত সম্প্রচার নিয়ে উল্লেখিত আটটি কমিউনিটি রেডিও স্টেশনের কর্মকর্তাদের সহিত আলোচনা করা হয়। তাছাড়া এখানে সম্প্রচারের নির্দেশিকা (বুকলেট) সম্পর্কে ধারণা দেওয়া হয়।

কর্মসূচীর প্রভাবঃ সিআরএস অংশগ্রহণকারীরা ছয়টি বিষয় নিয়ে চলমান প্রোগ্রামের সমন্বয় মূল্যায়ন করেছেন এবং আটটি সিআরএসের প্রতিনিধিরা স্বাস্থ্য ও জলবায়ু পরিবর্তনের সমস্যাগুলির উপর অনুষ্ঠান প্রচারণার প্রয়োজনীয়তা অনুধাবন করেছেন।



যোগাযোগ

ডি, এম নাজমুল আলম

প্রকল্প প্রধান, Climate Justice & Resilience Fund

CJRF প্রকল্প

কোষ্ট ট্রাস্ট প্রধান কার্যালয়, বাড়ি নং: ১৩, রোড নং: ২, শ্যামলী, ঢাকা।

দূরলাপনি: +৮৮০১৭০৮১২০৩৩৩

ই-মেইল: nazmul.coast@gmail.com

দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় অ্যামেচার রেডিওর উপর কর্মশালার আয়োজন

প্রাকৃতিক দুর্যোগের সময়ে বা জরুরি অবস্থায় স্থানীয় যোগাযোগের মাধ্যম ভেঙ্গে পড়ে এবং এসময়ে ক্ষতিগ্রস্তদের উদ্ধার আবশ্যিক হয়ে পড়ে। এ ধরনের জরুরি অবস্থায় অ্যামেচার রেডিও বিভিন্ন সরকারি ও বেসরকারি সংস্থার মধ্যে যোগাযোগের দ্বিতীয় মাধ্যম হিসাবে কাজ করে, যা দুর্যোগের সময় অবিলম্বে অনেক মানুষের জীবন বাঁচাতে সহায়ক ভূমিকা পালন করতে পারে। বিএনএনআরসি ৮ সেপ্টেম্বর উপকূলীয় অঞ্চলের ৬ টি অ্যামেচার রেডিও ক্লাবকে নিয়ে একটি কর্মশালার আয়োজন করে।

এই রেডিও ক্লাবগুলির কিভাবে যেকোন প্রাকৃতিক দুর্যোগ যেমন সাইক্লোন, ভূমিকম্প, তুষারপাত, টর্নেডো, সুনামির সময় ওয়ান টু ওয়ান রেডিও যোগাযোগের মাধ্যমে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় সাহায্য করতে পারে সে সম্পর্কে আলোচনা করা হয়।



দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় অ্যামেচার রেডিওর ব্যবহারের উপর কর্মশালা

কর্মশালার মাধ্যমে অংশগ্রহণকারীরা ওয়ান টু ওয়ান রেডিও যোগাযোগের কৌশল, ব্যবস্থাপনা, সম্প্রচার এবং অনুষ্ঠান উপকরণ বানানোর কৌশল সম্পর্কে জানতে পেরেছে।

অক্টোবর ১৮ মাসের কর্মপরিকল্পনা

ক্রমসং	কার্যক্রম	স্থান	তারিখ	দায়িত্বশীল
১	বেড়িবাধ, ওয়াপদকে পুনঃবিন্যাস করা ও উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রবা করার জন্য সেমিনারের আয়োজন করা	ভোলা, কক্সবাজার সহ ৫ টি জেলা	০৮ অক্টোবর হতে ১৮ অক্টোবর ২০১৮	প্রকল্প প্রধান, সমন্বয়কারী -M&A
২	বৃদ্ধ মৎস্যজীবীদের স্বার্থ রবার জন্য জেলা পর্যায়ে সেমিনারের আয়োজন করা	ভোলা, কক্সবাজার সহ ৫ টি জেলা	২১ অক্টোবর হতে ৩০ অক্টোবর ২০১৮	প্রকল্প প্রধান
৩	CEW প্রশিখন	ভোলা	০৮-০৯ অক্টোবর ২০১৮	সমন্বয়কারী -CAIGT
৪	CAIGT পণ্য বিতরণ	ভোলা, কক্সবাজার	১০ অক্টোবর হতে ২৫ অক্টোবর ২০১৮	সমন্বয়কারী -CAIGT